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L’Asie du Sud et de I’Est les défis de la population et de la croissance :

Introduction :
Définition des termes : Cartel p310 : peuplement et transition démographique.

L’Asie du Sud et de I'Est concentre la majeure partie de la population mondiale avec plus de 3,8
milliards d’habitants soit plus de la moitié de la population mondiale. A elles seules I'Inde et la
Chine concentrent 37 % de '’humanité.

L’Asie est le continent qui compte aujourd’hui le plus de personnes pauvres : 850 millions de
personnes vivent avec moins de 1,25 $ par jour. (en particulier dans le Sud) mais en forte
réduction spectaculaire grace a la croissance économique.

C’est la partie du monde qui connait actuellement la plus forte croissance économique, depuis la
fin de la deuxieme guerre mondiale mais surtout depuis que la croissance chinoise liée aux
réformes de Deng Xiaoping dans les années 80 s’est diffusée a la partie méridionale du
continent dans les années 90.

Ce continent nous amene a nous interroger sur les liens existants entre population, croissance
économique et développement car le poids démographique de cet espace pose aussi un certain
nombre de problemes en termes de santé, d’éducation, de logement, et parfois méme encore
d’acces a I'alimentation.

Problématique : Quels sont les liens entre population et croissance économique dans le
continent le plus peuplé et le plus dynamique au monde ?

I) Un poids démographique historique : La masse démographique doc1 p.314
De grands foyers de peuplement et de civilisation : L'Inde I’Etat le plus peuplé doc2 p.314

3 civilisations importantes se sont développées bien avant notre ére en Asie, les civilisations
indienne, chinoise et japonaise qui ont 1égué au monde des inventions comme la poudre, la soie,
le papier, la porcelaine, les chiffres (dont le zéro) et deux religions, I'hindouiste et le bouddhisme.

On trouve en Asie trois foyers de peuplement (dont les 2 plus importants de la planéte)

-- celui de I’Asie de I'Est (Chine, Japon, Corées) avec 1,5 milliards d’habitants.

-- celui de I’Asie du Sud (Inde et ses voisins) avec 1, 6 milliards d’habitants.

-- celui de I’Asie du Sud Est (I'Indonésie et la Malaisie, le Vietnam...) regroupe plus de 600 millions.
Ces foyers sont depuis des siecles les plus peuplés et le continent affiche des densités de plus de
1000 hab/KmZ2.

L’espace a depuis longtemps été aménagé pour développer la riziculture et avec elle une
concentration unique des populations car le riz est une plante a fort rendement qui permet de
nourrir une population nombreuse et qui nécessite en méme temps une force de travail
importante. La particularité de la population asiatique est d’étre encore majoritairement rurale.

Le continent connait cependant une explosion de la population urbaine, I'’exode rurale a débuté
il y moins de 50 ans et est toujours en cours. Exemple : la population urbaine chinoise augmente de
30M de personnes tous les ans.

Des mégalopoles millionnaires se sont formées ; 15 des 30 principales mégapoles du monde
sont situées en Asie. Les villes (Mumbai, Shanghai, Tokyo) sont un atout pour le développement.



G. Buatois, Lycée Charlemagne, Pointe Noire, Congo, 2013/2014

B) Les inégalités de transition démographique: doc 3 p.315 + politiques démographique

Q)

(comparaison du doc 5 et 6page 314, Brice Pedroletti/Yves Bosquet)

La croissance démographique reste forte car les Etats ont fait de gros investissements dans le
secteur de la santé et la mortalité a beaucoup baissé en raison de la vaccination.

-- En Asie du Sud et en Asie du Sud-Est I'accroissement naturel (la différence entre les naissances et
les décés) reste tres élevé en, au stade 2 de la transition démographique avec une augmentation
vigoureuse de la population. Le nombre d’enfant par femmes (le taux de fécondité) est supérieur
a 3 en Inde, au Pakistan, Bangladesh mais aussi aux Philippines. A ce rythme I'Inde devrait devenir
le pays le plus peuplé du monde en 2030. Ces Etats poussent a la baisse de la natalité par des
campagnes de communication, par le développement du planning familial.

-- En Asie de l'est les pays ont terminé leur transition démographique, stade de la post
transition avec des soldes naturels qui deviennent négatifs comme au Japon. La fécondité ne
permet pas alors d’assurer le renouvellement des générations. Elle est liée aux politiques
antinatalistes de la Chine (dite de I'enfant unique depuis 1979 et Deng Xiao-Ping, la population
devrait diminuer a partir de 2030) mais également aux progreés dans I’alphabétisation, plus une
population est alphabétisée, en particulier les femmes plus la fécondité diminue. (ce phénomeéne est
lié a 'embourgeoisement, le recul de I'dge du mariage, le désir de transmettre un patrimoine a un
nombre d’enfant limité)

L’Asie détient une particularité démographique unique au monde, c’est le seul continent qui
compte plus d’hommes que de femmes. Il existe ainsi un déséquilibre important entre le nombre de
naissances féminines et masculines et ce phénomeéne s’accentue car les sociétés traditionnelles
privilégient les gar¢ons or des millions d’hommes se retrouvent aujourd’hui célibataires « forcés ».
Document 7 page 316 : Le déséquilibre des sexes,

Les défis pour assurer le développement :

La croissance démographique est un atout pour un pays car il représente des travailleurs
supplémentaires.

-- Ces travailleurs peuvent étre peu qualifiés et peuvent attirer les entreprises délocalisées. (ils
fournissent un important avantage comparatif)

-- lIs peuvent aussi trés qualifiés pour développer de nouveaux produits (c’est le cas en Inde avec
des ingénieurs anglophones, spécialisés notamment dans la création de logiciels, ex Bangalore)

Dans une autre vision, plus malthusienne, la croissance de la population peut étre un frein au
décollage économique si elle n’est pas maitrisée. Il faut en effet fournir davantage d’emplois, de
ressources alimentaires, construire des écoles, mais aussi des logements dans les centres villes
déja trés peuplés et sont les centres sont congestionnés.

Cette croissance de population permet aussi de développer un marché de consommation
intérieur. Plus la fécondité se réduit, plus les dépenses diminuent et plus les actifs deviennent
importants. Ce raisonnement garde une limite importante, de nombreux pays connaissent
aujourd’hui le phénomene du vieillissement (Chine, Japon, Singapour) ce qui est une limite pour leur
développement futur. (En 2025, un couple sur 5 en Chine aura plus de 65 ans)

+ Voir le texte de Philippe Mesmer, doc 8 page 316 : Le vieillissement au Japon.
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II) Une croissance économique impressionnante :
L’Asie stimule la croissance mondiale :

ATéchelle mondiale, I'’Asie du Sud et de I'Est est la zone qui connafit la plus forte croissance.
-- Sur les 10 dernieres années, la croissance moyenne en Asie est supérieure a 7, 5 %.
-- Cet espace concentre aujourd’hui 35 % de la richesse mondiale, contre 10 % il y a 30 ans.
-- L’Asie est le 2¢me pole du commerce mondial avec 31 % du commerce, derriére I'UE.

A T'échelle nationale, I'économie chinoise est a la seconde place mondiale, plus de 15 % du PIB
mondial et premier exportateur, devant le Japon et I'Inde. (source FMI). Les Etats profitent de
leurs avantages comparatifs (main d’ceuvre bon marché, faible Iégislation sociale) pour devenir les
ateliers de la planéte aussi bien dans les industries lourdes (construction navales), que dans les
industries des biens de consommation (voitures) mais aussi les industries de pointe
(informatique). Ces pays achétent aujourd’hui les dettes des grandes puissances économiques
méme et les bourses de Tokyo, Shanghai et Kong Kong parmi les plus puissantes.

L’économie est ainsi dominée par de grands conglomérats construits sur le modele japonais des «
Kereitsus » qui adoptent le modele toyotiste de production en flux tendus et qui exportent
cette production. Les groupes Japonais comme Toyota, Sony, Chinois comme Lenovo, Coréens
comme Samsung, Indien comme Tata ou Reliance achétent aujourd’hui des entreprises
occidentales et des pays en voie de développement.

Une coopération régionale s’amorce lentement notamment dans le cadre de '’ASEAN. Mais I'Asie est
en retard en matiére d’intégration régionale car les Etats ont d'importants contentieux
politiques.

Les stratégies de développement: document 13 p.319, « vols d’oies sauvages ».

Tous les Etats ont mis en place des politiques d’industrialisation. La majorité des pays
reprennent le modéle japonais du « vol des oies sauvages » théorisé par 'économiste Akamatsu.

Selon ce modele, un pays se spécialise dans un produit dont il devient exportateur avant de
I'abandonner pour un produit a plus forte valeur ajoutée. Un autre pays prend alors le relais et
entame son processus d’industrialisation. Les entreprises font ainsi évoluer leur spécialisation
internationale : elles passent du textile, a la sidérurgie, a 1'électronique, aux nouvelles
technologies (robots, biométrie...).

Cette stratégie a commencé avec le Japon avant que les productions qui n’étaient plus rentables
soient délocalisées vers les « Dragons » : Corée du Sud, Hong-Kong, Taiwan, Singapour) ou vers
les « bébés-tigres » (Indonésie, Malaisie, Thailande). L'Inde et le Chine ont adopté ce modele
japonais apres I’échec des politiques de type socialiste.

La République populaire de Chine est ainsi devenue le nouvel « atelier du monde » depuis
I'ouverture de son commerce extérieur en 1978, avec la modernisation voulue par Deng
Xiaoping et la création des zones économiques spéciales avec les investisseurs étrangers. La Chine
a connu 25 années de croissance sans précédent dans I'histoire économique, elle est actuellement le
moteur de la région.

+ Voir le cours sur les chemins de la puissance en histoire.
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C) Lesrevers de la croissance :

Le développement des économies asiatiques ne s’est fait pas déroulé de maniére uniforme :
B En 1991, la bulle immobiliére japonaise explose et I’économie du pays entre en crise
B En 1997, toute la zone asiatique est secouée par une crise financiere et le FMI a été obligé d’intervenir
pour éviter la faillite des Etats.
B Depuis 2007, les croissances a deux chiffres se sont ralenties.

Le développement économique a accentuer les inégalités régionales et les IDH reflétent ces
contrastes.

B Le Japon, les 4 dragons, Brunei et la Malaisie ont aujourd’hui des économies post industrielles et
un haut niveau de développement.

B La majorité des Etats ont des IDH moyens, entre 0,6 et 0,7 : Philippines, Indonésie, Vietnam., Inde.
La Chine n’a pas atteint le méme développement (0,6) car les régions intérieures qui restent des
espaces parmi les moins développés au monde.

B L[’'IDH est faible dans certains pays d’Asie du Sud et du Sud-Est. L’Afghanistan, le Bangladesh, le
Bouthan, le Cambodge, le Laos, Myanmar, le Népal et le Timor Oriental font parti des PMA, de
méme que la Corée du Nord.

La cohésion nationale, l'intégrité de certains Etats peut-étre remise en question par
I'approfondissement des inégalités.

III) Transformer la croissance économique en développement durable
A) Vaincre les inégalités :

B L’Asie du Sud et de I'Est se caractérise encore par I'importance de la pauvreté et de la sous-
alimentation avec 2.2 milliards de pauvres et 60 % des personnes surnutries de la planete,
néanmoins les progres sont évidents. La directrice du FMI, Christine Lagarde, met en avant le fait
qu’en Asie, depuis 30 ans, « les niveaux de vie ont été multipliés par six, et plus d'un demi milliard de
personnes se sont affranchies de la pauvreté ».

B La sécurité alimentaire de I'Asie s’est améliorée. La Révolution verte, menée par différents
gouvernements, en particulier I'Inde, a partir des années 1960, a permis de faire face a
I'accroissement de la population, la production a augmenté et l'agriculture est devenue plus
intensive. La Chine n'a plus que 10 % de sa population souffrant de sous-nutrition, méme si ce taux
reste de 19 % en Inde. Ces progres dans l'agriculture ont cependant contribué a maintenir un fort
exode rural, le plus massif de 'histoire de '’humanité. L’Asie compte aujourd’hui plus de 1,4 milliard
de citadins en 2010. Toutes les villes souffrent de congestion et de fortes disparités socio-spatiales :
de riches quartiers fermés voisinent avec des bidonvilles (revoir I’étude sur Mumbai).

B Au niveau social si les taux d’alphabétisation en particulier celui des filles, ont augmenté et que le
travail des enfants a reculé les inégalités se sont creusées. Une minorité s'est enrichit brutalement
dans tous les pays or I'extréme pauvreté reste présente et la classe moyenne n’est pas encore la plus
nombreuse. Ces déséquilibres entrainent un mécontentement social, les gréves, des révoltes se
sont multipliées et sont devenues courantes, méme en Chine. Dans les grandes villes littorales les
mingongs vivent comme des citoyens de second rang (pas de droits sociaux, pas de scolarisation
publique pour leurs enfants) commencent a résister aux expulsions.
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B) Des territoires vulnérables :

L’Asie est un continent qui concentre tous les risques majeurs. 4 risques majeurs d’apres un
dicton Japonais : « le séisme, le tonnerre, l'incendie, le pére ». La compagnie Munich Ré a classé les
villes asiatiques parmi les plus vulnérables, : 1¢: Tokyo indice 710, 2¢me : San Francisco indice 167

B Les aléas naturels comme les cyclones (océan Indien), les typhons (océan pacifique), les séismes,
les tsunamis et la mousson sont souvent dévastateurs. Les conséquences sont particulierement
dramatiques dans des pays disposant de peu de moyens de prévention.

Un exemple, le Bangladesh compte 180 millions mais son altitude moyenne ne dépasse pas 5 m au
dessus du niveau de la mer si bien que chaque année un tiers du pays de retrouve inondé pendant la
mousson, ce qui fait de nombreuses victimes et déplace des millions de personnes.

B Lesrisques technologiques. Concernent pays les plus développés ou qui s’industrialisent

-- En 1984, la catastrophe de Bhopal, en Inde a fait plus de 4000 morts et des centaines de
milliers de malades. Derniérement I'effondrement d’'un immeuble en construction a fait plus de 2
000 morts.

-- Le 11 mars 2011, le séisme, et surtout le tsunami, du au Japon ont causé la mort de plus de 25 000
personnes et ont provoqué l'accident nucléaire de Fukushima. 600 km2Z ont été gravement
contaminés, I”économie du pays et de toute la région a été désorganisée pendant plusieurs semaines :
rupture des exportations automobiles japonaises, et des courants d’échanges.

C) Les tensions autour des ressources :

B L’eau des grands fleuves, Indus, Gange et Mékong entrainent de nombreuses rivalités, des conflits
d’intéréts pour l'irrigation ou la production d’hydroélectricité, et celles-ci suscitent aujourd’hui plus
de rivalités que de coopérations. Le développement industriel et I'urbanisation anarchique ont
entrainé une pollution massive des eaux comme salinisation des sols dans le delta du Mékong

B le land grabbing: L'Asie apparait a la fois comme un investisseur Chine, le Japon et la Corée du
Sud, et une cible de I'achat international de terres Cambodge, I'Indonésie et les Philippines.

B Les problémes liés a la pollution atmosphérique se multiplient et s’expliquent par un usage
extensif du charbon et des hydrocarbures. Depuis 2006, la Chine est le premier pays émetteur
de gaz a effet de serre, des tempétes de sable frappent Beijing et la pollution y rend I'air irrespirable
une partie de I'année. Des initiatives comme la construction d’'une ville durable a proximité de
Shanghai sont décidées mais elles sont loin d’étre une solution a I’échelle du probleme.

B La déforestation en Chine et Asie du Sud a des conséquences écologiques importantes dans le nord
de le Chine comme des glissements de terrains, disparition de terres agricoles, désertification. En Asie
du Sud-Est I'huile de palme a contribué a la disparition de forét primaire, comme a Bornéo.

Conclusion :

Si une coopération régionale s’amorce lentement notamment dans le cadre de ’ASEAN, I'Asie est
trés en retard en matiére d’intégration régionale car les Etats ont d'importants contentieux
politiques. L’Inde et le Pakistan s’affrontent toujours sur la question du Cachemire. Les tensions
autour des ressources, ainsi que la vulnérabilité face aux risques naturels doivent inciter ces pays a
prendre en compte la dimension de la durabilité du développement.



